
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2018 

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses am Donnerstag, dem 18. Januar 2018 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 20:02 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Albert Klein Erster Beigeordneter  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter  N 
    
Tahir Dogan Ausschussmitglied  J 
Michaele Schneider Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Ralf Dörrenbächer Ratsmitglied wurde vertreten durch Simsek, 

Siddik   
J 

Siddik Simsek Ratsmitglied in Vertretung von Dörrenbächer, 
Ralf   

J 

Bernhard Lehnen Ausschussmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Klaus Nummer Ausschussmitglied  J 
 
Jan Mußweiler   V 
Michael Schmitt   V 
Patrick Barzen   V 
Michaela Habscheid   V 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 08.01.2018 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 2018/2 
vom 13.01.2018. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Der Ausschuss nahm von folgenden mündlichen Mitteilungen des Bürgermeisters Kenntnis: 
 

 Info über die erfolgte Neueröffnung der Fahrradwerkstatt im Keller des Hauses der Jugend. 
 

 Für Ende Februar  ist in der Synagoge eine Einwohnerversammlung geplant, hauptsächlich 
 zum Thema Neubau / Sanierung Vitelliusbad. 
 

 Die Anmeldungen für den „Goldenen Plan“ werden demnächst eingereicht. 
 

 Zum 01.03.2018 erfolgt die Einstellung einer neuen sozialpädagogischen Fachkraft für das 
Haus der Jugend.  
 

 Klarstellung des Vorsitzenden zu dem Bericht aus dem „Trierischen Volksfreund“ zum Thema 
Beach-Party Wittlich. 
 

 Die Veranstaltung „WILd auf Sommer 2018“ findet auf dem Gelände des Eventums statt. 
 

 Die Trainingszeiten des DFB-Stützpunktes im Sportzentrum Wittlich sollen gekündigt werden, 
um freie Kapazitäten für die Wittlicher Vereine zu schaffen.  
 

 Hinweis auf rückständige Verpflegungskosten der städtischen Kita und Grundschulen in Höhe 
von insgesamt 60.000,- € 

 
 

TOP 2.1 Mitteilungen 
Förderung von Kindertagesstätten 
Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplanung 2018 

 
Der Vorsitzende begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Bernd Bäumler, Leiter 
Jugendamt des Landkreises Bernkastel-Wittlich. 
 
Herr Bäumler erläuterte ausführlich die Fortschreibung der Kindertagesstättenbedarfsplanung 
2018. Er teilte dem Ausschuss unter anderem mit, dass die Bedarfsplanung für die Stadt Wittlich 
zum Stichtag 31.07.2019, insbesondere im Innenstadtbereich, einen Fehlbedarf von 55 Plätzen 
ausweist. 
 
Der Ausschuss führte daraufhin eine längere sachliche und intensiv geführte Diskussion über die 
möglichen Ursachen und Lösungsansätze der aktuellen Situation. Aus der Mitte des Ausschusses 
wurden folgende, mögliche Standorte für Neubauten von Kindertagesstätten vorgeschlagen.  
 
Mögliche Standorte: 
1. Römerstraße (ehemalige Cola-Fabrik) 
2. Brautweg (Fläche Post, ehemalige Schreinerei und Mehrgenerationenhaus) 
3. Sportzentrum Wittlich 
4. Industriegebiet III – Nord 
5. Vitelliuspark 
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Die Verwaltung wird gebeten, entsprechende Parameter wie Verfügbarkeit, Bebaubarkeit, Größe 
zu den vorgenannten Grundstücken zu ermitteln und eine entsprechende Sitzungsvorlage für die 
nächste Sitzung des Ausschusses vorzubereiten. 
 
 

TOP 3.1 Integrative Kindertagesstätte St. Peter in Wengerohr 
Abschluss eines Vertrages über die Betriebsträgerschaft 

 
Beschluss: 

Dem beiliegenden Vertragsentwurf über die Betriebsträgerschaft für die neue integrative 
Kindertagesstätte St. Peter in Wengerohr wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: x 
 
Das Ausschussmitglied Frau Erika Werner nahm wegen des Vorliegens von Ausschließungs-
gründen gemäß § 22 GemO nicht an der Beratung und der Beschlussfassung teil.  
 
 

TOP 3.2 Integrative Kindertagesstätte St. Peter in Wengerohr 
Gewährung eines Zuschusses für die Erstausstattung der neuen 
Kindertagesstätte 

 
Beschluss: 

1. Die Stadt Wittlich gewährt der Gemeinnützigen Trägergesellschaft Katholische 
Kindertageseinrichtung im Raum Trier mit beschränkter Haftung (KiTa gGmbH Trier) 
für die Erstausstattung der neuen integrativen Kindertagesstätte St. Peter in 
Wengerohr (ohne Außenspielgeräte) einen Zuschuss in Höhe von max. 208.250 €. 

2. Sollten sich die Kosten verringern oder werden von Dritten weitere Zuschüsse 
gewährt, reduziert sich der städtische Zuschuss entsprechend. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 4 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2018 für den Waldorfkindergarten Brüder Grimm 

 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten des 
Vereins für Waldorfpädagogik Eifel-Mosel e.V. für den Waldorfkindergarten Brüder Grimm in 
Wittlich durch die Stadt Wittlich wird zugestimmt. 
  
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig:  x 
 
 

TOP 5 Neufassung der Satzung der Stadt Wittlich über die Wahl des 
Jugendparlaments 

 
Beschluss: 

Die als Anlage beigefügte Satzung der Stadt Wittlich über die Wahl eines Jugendparlaments 
wird beschlossen. 
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Abstimmungsergebnis: 
einstimmigkeit: x 

 
 

TOP 6 Verschiedenes 

 

 Aus der Mitte des Ausschusses wurde angefragt, ob  seitens der Stadt eine Umschaltung der 
Ampelanlage Kurfürstenstraße in Richtung Parkplatz Kreisverwaltung Bernkastel-Kues erfolgen 
könne. Dies wurde verneint, da die Ampelanlage nicht in der Straßenbaulast der Stadt stehe. 
Hier erfolgten jedoch schon Rücksprachen mit dem Landesbetrieb Mobilität. 
 

 Ausschussmitglied Nummer legte dem Ausschuss einen Plan zum Bau einer Bühne am 
Lieserufer (gegenüber neuer Treppenanlage) vor und erläuterte diesen. Der Vorsitzende dankte 
ihm für die Arbeit, teilte jedoch mit, dass vor weiteren Planungen und baulichen Eingriffen die in 
dem Bereich liegenden Schrebergärten aufgekauft werden sollen. 
 

 Es wurde nachgefragt, ob seitens der Stadt Wittlich der Kräutergarten im Stadtpark wieder 
hergerichtet werden kann. Dies sei aufgrund des vorherrschenden Vandalismusses vorerst 
nicht der Fall, es soll jedoch über die Möglichkeit einer Privatinitiative nachgedacht werden. 

 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Schriftführer 

 

 
Anlagen: 


	Protokoll (öffentlich)

